

白酒小百科 ▶

榷酒



● 清代卖酒图

榷酒，现在称为酒的专卖。即国家垄断酒的生产与销售，不允许私人从事与酒有关的行业。由于实行国家的垄断生产和销售，酒价或者利润可以定得较高，一方面可获取高额收入；另一方面，也可以用此来调节酒的生产和销售。其内涵是极为丰富的。在历史上，专卖的形式很多，主要有以下几种：

(1) 完全专卖

这种榷酒形式，是由官府负责全部过程，诸如造曲、酿酒、酒的运输、销售。由于独此一家，别无分店，酒价可以定得很高，故往往可以获得丰厚的利润，收入全归官府。

(2) 间接专卖

间接专卖的形式很多，官府只承担酒业的某一环节，其余环节则由民间负责。如官府只垄断酒曲的生产，实行酒曲的专卖，从中获取高额利润。

在南宋时实行过，叫“隔槽法”，官府只提供场所，酿具，酒曲，酒户自备酿酒原料，向官府交纳一定的费用，酿酒数量不限，销售自负。

(3) 商专卖

官府不生产，不收购，不运销，而由特许的商人或酒户在交纳一定的款项并接受管理的条件下自酿自销或经理购销事宜，非特许的商人则不允许从事酒业的经营。在本质上仍属于官专卖。

西汉前中期酿酒业是很发达的。但并没有实行酒的专卖，西汉武帝时期第一次实行酒的专卖政策的变化，是汉武帝一系列加强中央集权经济政策的一部分。汉武帝在位的50多年中，针对当时商人把持盐业、铁业，投机倒把，大发横财，但却“不佐国家之急”的不义之举，首先下令把盐业、铁业收归国家专营，这些措施为增加国家的财政收入起到了积极的作用。这也为实行榷酒准备了重要的前提条件。既然盐和铁可以实行国家专卖，酒这种商品，到了一定的程度，提到专卖的议事日程也是迟早的事了。因为酒确实是一种可以为国家凝聚巨大财富的特殊商品。

促使实行榷酒政策的直接原因可能还是国家财政的日益捉襟见肘。在汉武帝末期，由于国家连年边关战争，耗资巨大，国家财政入不敷出。酒这种几乎像盐、铁那样普遍的物品，由于生产方法相对比较简单，生产周期比较短，投资少，原材料来源丰富，产区分布广泛，酒的销路极广，社会需求量极大，赢利丰厚，其敛财聚宝的经济价值终于第一次被体现出来了。据史料记载，天汉三年（前98年）春二月，“初榷酒酤”颁布《汉书·武帝本纪》。

榷酒的首创，在中国酒政史上甚至在中国财政史上都是具有重大意义的大事。这是因为：(1)榷酒为国家扩大了财政收入的来源，为当时频繁的边关战争，浩繁的宫廷开支和镇压农民起义提供了财政来源。且这比直接向人民征税要高明，更合情理。因为酒是极为普及的物品，但又不是生活必需品。实行专卖，提高销售价格，表面上看，饮酒的人未承担经济负担。但酒的价格中实际上包含了饮酒人向国家交纳的费用。这对于不饮酒的人来说，则间接地减轻了负担，尽管这也是一般人所体察不到的。(2)从经济上加强了中央集权，使一部分商人、富豪的利益转移到国家手中。因为当时有资格开设大型酒坊和酒店的人都是大商人和大地主。财富过多地集中在他们手中，对国家并没有什么好处。实行榷酒，在经济上剥夺了这些人的特权。这对于调剂贫富差距，是有一定的进步意义的。(3)实行榷酒，由国家宏观上加强对酿酒的管理，国家可以根据当时粮食的丰歉来决定酿酒与否或酿酒的规模，由于在榷酒期间不允许私人酿酒，卖酒，故比较容易控制酒的生产和销售，从而达到节约粮食的目的。从节约粮食角度看，这是农业经济的必然。

酒的专卖，在唐代后期、宋代、元代及清朝后期都是主要的酒政形式。

在历史上，北宋和南宋两代酒的专卖是最具特色的。北宋的专卖有多种形式。据史料记载，大体上有两种，此外还有承包制形式。

(中国网)

打造世界顶级白酒基地 把浓香白酒推向全球

位于地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏酒的生态区——“宜宾—泸州—遵义”，这里孕育了享誉全球的著名白酒品牌，构成了该区域白酒产业在中国颇为强大的整体竞争力，这里就是备受世人瞩目的中国白酒金三角。地处中国白酒金三角核心区的宜宾，不仅当仁不让地舞动起中国白酒金三角的龙头，还要将中国白酒推向世界，打造世界顶级白酒基地。

“宜宾酒”酿出百亿利税

“宜宾酒”，使宜宾成为中国白酒业的翘楚。端杯品酒，宜宾酒不仅有醇厚的美味，还有让人称奇的产业价值。

1991年，五粮液利税仅有1亿多元。2011年，五粮液集团实现销售收入487亿元，利税总额达到135.4亿元。经过20年的努力，五粮液的利税突破百亿，创造了令世人瞩目的“五粮液现象”。

近水楼台先得月，“五粮液现象”很快在宜宾酝酿发酵，产生引领带动作用。2007年，白酒产业被宜宾市委、市政府确立为“一号产业”，此后，宜宾白酒便开始了全新的旅程。

大步扩能——284家酒类生产企业中90%以上都进行了扩能建设，这是新世纪以来白酒产业最大规模的集体扩能，万吨级技改项目相继出现，高粱酒业2.5万吨项目已破土动工、红楼梦酒业3.75万吨项目已破土动工、叙府酒业2万吨项目已完成规划和征地、君子酒业1.8万吨项目正在加快实施。

品牌白酒相继涌现——目前，宜宾市现有酒类规模以上企业35户；销售收入达1亿元以上的企业25户。全市已形成以五粮液集团为龙头，高粱酒业、叙府酒业、红楼梦酒业、华夏酒业、吉鑫酒业等为支撑，一般规

模企业共同发展的梯级层次结构。

经过近几年的发展，宜宾酒已强势占据全省酒业半壁河山，酒类产业已经成为全市经济快速增长的中坚力量，成为名副其实的“一号产业”。

2011年，宜宾市规模以上白酒企业白酒产量48.75万千升，实现主营业务收入621.8亿元，利税156.69亿元，利润100.23亿元。目前，宜宾市销售收入上亿元的酒类企业已超过20家，面积1平方公里以上酒业园区超过10个，在财政收入全部过亿元的县区中，其中不少县财政税收50%以上为白酒企业所贡献。

“宜宾酒”催生“五化”联动新格局

陈兴友，宜宾市翠屏区李庄镇长胜村6组的一名普通村民，靠务农为生。3年前，他的年收入是6000多元，而如今已翻番，达到15000元。他逢人就笑着说：“都是‘宜宾酒’让我收入多了，住上了楼房。”

在宜宾提出将白酒产业作为“一号产业”来打造后，随之提出打造中国白酒金三角酿酒原料基地的发展目标。从2009年至今，宜宾市高粱种植面积以每年新增10万亩的速度快速增加。2009年，宜宾市高粱种植面积仅8.8万亩，产量2.51万吨；2012年，宜宾市种植面积已达40.71万亩，预计产量将达15.3万吨。

与此同时，宜宾积极推动资源和要素向优势产业集中，努力形成特色产业集群，使酒业产业链条向纵、横两个方向拓展，一系列政策措施不断出台。

纵向上，向前端的有机高粱、小麦等原料产业和末端的生态循环利用产业拓展；横向，向推动以酒业为主的包装制品、仓储、物流等行业拓展，从而形成凸显特色、枝干

清晰、梯级鲜明、链条牢固的宜宾酒类经济产业链模式。

在产业链不断延伸，集聚效应逐渐显现的时候，一些中小型酿酒企业迅速完成了从产品经营到资本经营，从量变到质变这一过程。他们纷纷将本地优势资源与东部发达地区的资金、市场、观念等要素捆绑起来，重新进行优化整合，一批品牌企业和企业悄然崛起。

如今，宜宾一二三产业已实现与白酒产业联动，基本形成了新型工业化、新型城镇化、农业现代化、文化特色化、旅游产业化“五化”联动新格局。白酒产业链上游的高粱、小麦种植；产业链下游的包装、物流、仓储等行业；甚至能源、房地产等行业都呈现出空前繁荣的景象。

在联动中，宜宾酒业始终坚持的是品质与创新。

2010年，宜宾市与省科技厅联合召开以“科技助推经济，合力打造中国酒都”为主题的首届“中国白酒金三角产业技术创新推进会”，宜宾酒企业与省内外大专院校、科研院所专家以白酒产业技术创新为主线，在白酒生产、检测、管理、营销、文化、品牌塑造等方面进行了学术交流，推进产业技术创新。

2011年，宜宾市积极申报建设国家白酒质检中心，努力提高“宜宾酒”质量体系建设水平，推进中国白酒金三角核心价值体系建设。五粮液技术中心与江南大学、宜宾学院等院校合作研究项目，已触及微生物核心区域，一批科研成果不断转化为新技术、新产品。全市6户企业与酒类科研院所共建“产学研”基地，今年11月，宜宾学院中国酒文化研究中心正式获批设立博士后创新实践基地，大大增强了宜宾白酒科技创新能力和酒文化竞争力。

世界的五粮液 剑指千亿目标

1915年，五粮液掌舵人邓子均历尽千辛万苦，把中国的五粮液带出国门，夺得第一届巴拿马食品博览会金奖。从那一刻起，承载着五千年中华文化的五粮液便勇敢地迈出了国门，向世界走去。到目前为止，五粮液系列酒辐射到亚洲、欧洲、北美洲、非洲等世界五大洲，非酒类产品也远销世界60多个国家和地区，共获得39次世界级大奖，两次获得巴拿马国际食品博览会金奖，续写了五粮液百年荣誉之华彩乐章。

走进五粮液十里酒城，空气中弥漫着一股浓浓的酒香，醇厚而香甜。在花香与酒香的相互交融中，精巧美妙的五粮液特色景观与整洁美观的生产厂房相得益彰，深厚的历史文化与现代工业文明的气息在这座“花园工厂”里交相辉映。

在五粮液集团的带动下，宜宾境内高洲酒业、叙府酒业、红楼梦酒业等一大批骨干企业不断发展壮大，白酒产业成为宜宾的特色产业、支柱产业，酒类产业对宜宾社会经济的支撑作用十分显著，同时产生着深远的国内国际影响，统计数据显示，目前全国70%以上的白酒企业都与宜宾紧密相连，宜宾白酒产业在全国白酒产业大格局中已举足轻重。

2009年，宜宾市委三届十一次全体会议明确了到2015年五粮液集团销售收入超过1000亿元的发展目标。以酒业为核心的五粮液千亿产业园区犹如一艘航母顺势而动，大步向前，吹响了打造世界顶级白酒基地的号角，中国白酒的世界化进程注定将由此掀开新的篇章。

今年8月，五粮液千亿元技改扩能工程开工，这标志着宜宾酒加快了迈向“千亿目标”和“世界名酒”的战略步伐。（编者整理）

钓鱼台国宾酒扩大产能

满足市场对酱香白酒日益增长的需求

■ 本报记者 樊瑛

钓鱼台国宾酒业的前身是仁怀市茅台镇钓鱼台国宾酒业公司，自2007年以来，一直被遵义市政府评定为“一大十星企业”之一。2009年，北京钓鱼台经济开发公司携资进驻，双方共同成立钓鱼台国宾酒业公司。公司本着“以人为本、诚实守信”的经营理念，不断提升品牌地位和扩大企业规模，满足市场对酱香白酒日益增长的需求。

公司以本地产优质小麦、高粱为主要原料，取赤水河优质水，采用传统方法生产、开



● 第二届中国(贵州)国际酒类博览会钓鱼台国宾酒业展馆

发了53°钓鱼台国宾系列酒10余款，其生产工艺古老、酿造独特、包装精美，具有酱香突出、酒体丰满、细腻幽雅、回味长久、空杯留香的酱香白酒风格。公司生产酱香型钓鱼台国宾酒系列，产品主要销往北京等地。

在今年第二届中国(贵州)国际酒类博览会上，各企业展馆特色各异，精彩纷呈，其中钓鱼台国宾酒业展馆以其中中国古典建筑韵味和皇家园林建筑风格，引来观众啧啧赞叹。谈到钓鱼台国宾酒业展馆，钓鱼台国宾酒业公司总经理丁远怀说，公司历来注重形象的宣传和塑造，此次展馆的建设，从设计、

材料到施工都是由北京的专业团队完成。

长期以来，钓鱼台国宾酒业走的是“高端精品”路线，生产的酒不对外销售，属于定制酒。从2000年至今，钓鱼台国宾酒业先后为一些外国政要定制过特制酒，以其一流的品质深受国内外众多贵宾的喜爱。

丁远怀介绍，随着市场对酱香型白酒需求的增加，公司正扩大生产规模，已在大坝工业园区征地近800亩，作为公司主要产品生产基地，目前公司已在全国10多个省市的定点精品店进行授权销售，为消费者购买酱香型白酒提供方便。

酒文化 ▶

才子酒局：
八仙长安酒会

当年读杜甫的诗，最喜欢的一首就是《饮中八仙歌》。为什么在杜甫那么多的诗里独独最喜欢这一首？原因只有两个字：热闹。这首诗描述的酒局场面十分热闹而有趣，“饮中八仙”被描绘得姿态各异，活灵活现。古人说“二士共谈，必说妙法”。这“饮中八仙”齐聚，会是怎样的一种盛况？我们只能从杜甫的诗里来揣摩体会了。这“饮中八仙”分别是诗人贺知章、汝阳王李琎、左相李适之、美少年崔宗之、素食主义者苏晋、诗仙李白、书法家张旭，辩论高手焦遂。

虽然找不到这“饮中八仙”齐聚一堂的历史记载，但盛唐时各种酒会盛行却是不争的事实。这“饮中八仙”，都是当时的名人，或同朝为官，或诗文相交，或意气相投。名人一向喜欢扎堆，这八人齐聚一酒局的可能性非常大。这种聚会，可能在白天，也可能在夜晚；可能在秋雨绵绵中举杯把盏，也可能在春雷阵阵里开怀痛饮。总之，如果你不能证明他们没共过酒局，那你就相信杜甫吧。

一仙贺知章：知章骑马似乘船，眼花落井水底眠。

二仙汝阳王：汝阳三斗始朝天，道逢醉车口流涎，恨不移封向酒泉。

三仙李适之：左相日兴费万钱，饮如长鲸吸百川，衔杯乐圣称避贤。

四仙崔宗之：宗之潇洒美少年，举觞白眼望青天，皎如玉树临风前。

五仙苏晋：苏晋长斋绣佛前，醉中往往爱逃禅。

六仙李白：李白斗酒诗百篇，长安市上酒家眠。天子呼来不上船，自言臣是酒中仙。

七仙张旭：张旭三杯草圣传，脱帽露顶王公前，挥毫落纸如云烟。

八仙焦遂：焦遂五斗方卓然，高谈阔论惊四筵。

（李国政整理）

四川酒企正积极拓展海外市场

法国波尔多葡萄酒全球打市场，中国白酒“波尔多”的白酒却在国内争市场。近年来，这一状况正逐步改变，四川白酒企业，正通过多种渠道、多种方式，加强了对海外市场的布局，欲将中国白酒推向全球。

四川酒企积极将产品推向海外

近日，继邛崃的古川酒厂分别与美国岸对岸酒业股份集团和黑山酒实业制造公司联手共同开拓美国市场之后，泸州施可富大曲酒厂负责人在其新店亮相品鉴会上表示，他们推出的国玺酒，已取得技术突破，已与国际烈酒接轨，可与多种饮料勾调饮用，并通过其多年在海外市场的经营渠道，快速将自己产品推向全球。

据了解，邛崃的古川酒业目前还只是一个区域白酒品牌，2007年上市时放弃竞争激烈的四川市场，重点拓展江苏省市场，目前在江苏单一市场的销售已达到3亿元，成为古川酒业绝对主力市场。借鉴国外营销经验，古川酒业继法国轩尼诗主导的文君酒之后，在邛崃的名酒工业园打造了自己首个酒庄“古川酒庄”，并由外向内，开始了对四川市场的拓展。但是，四川名酒众多，强手如云，拓展四川市场压力

并不小。走向海外，一直是古川酒庄的梦想。

前不久，受影响越来越大的中国白酒的吸引，美国岸对岸酒业股份集团、美国南卡黑白酒实业制造公司到中国酒乡邛崃考察，双方很快就擦出了火花。美国岸对岸公司一口气采购了古川四款白酒，并借美国酒之王(Total wine)的渠道，进驻全美23个城市的100多家葡萄酒白酒超市。同时各出资6000万元，共同打造“平安液”新品，共同拓展全球市场。

中国白酒也可加冰加饮料喝

泸州施可富大曲酒厂，原属四川省粮油公司，负责四川白酒出口业务，早在50年前就开始将四川白酒销往海外市场。该厂改制后，凭借其拥有赖高淮等四位国家级酿酒大师的实力，在酿酒工艺和勾调技艺上下功夫，其推出的国玺酒，不仅能像国外鸡尾酒一样与饮料勾调，还通过了美国食品安全认证，可自由进入美国白酒销售市场。

其总经理谢佳强表示，面对竞争日益激烈的国内市场，中国白酒，只有走向海外，才能赢得更大市场的空间，而要走向

业内人士表示，四川白酒走向全球虽还有一段漫长的路要走，但这是必然的趋势，有了众多四川白酒企业的共同努力，海外市场离四川白酒越来越近。

（李然）